

## ● 重点关注

## 28 部门联合惩戒社保失信行为

## 9 种社保失信行为将受 32 种联合惩戒

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）近日，国家发改委、央行、人社部等 28 个部门联合发布《关于对社会保险领域严重失信企业及其有关人员实施联合惩戒的合作备忘录》（以下简称“《合作备忘录》”），就社会保险领域严重失信企业及其有关人员实施联合惩戒达成一致意见，拒不缴纳社保费、未如实申报社保缴费基数、骗保等 9 种情形将遭到限制招录（聘）失信人为公务员或事业单位工作人员，限制参与社会保险业务合作项目、申请财政补助补贴性资金和社会保障资金支持、作为供应商参加政府采购活动等 32 项联合惩戒，这将对社保失信行为套上“紧箍咒”，并有利于社保统征的平稳过渡。

- | 社保失信行为   | 联合惩戒措施  |
|--|---|
| (1) 用人单位未按规定参加社会保险且拒不整改的；  | (1) 限制招录（聘）失信人为公务员或事业单位工作人员；  |
| (2) 用人单位未如实申报社会保险缴费基数且拒不整改的；   | (2) 将失信企业列为重点监督检查对象，增加社会保险监督检查和稽核的频次，再次发现有社会保险违法违规行为的，延长公示期限；               |
| (3) 应缴纳社会保险费却拒不缴纳的；  | (5) 依法限制失信企业申请财政补助补贴性资金和社会保障资金支持；   |
| (4) 隐匿、转移、侵占、挪用社会保险费款、基金或者违规投资运营的；   | (9) 在股票、可转换债券发行审核及在全国中小企业股份转让系统挂牌公开转让审核中，将失信信息作为参考；                         |
| (5) 以欺诈、伪造证明材料或者其他手段参加、申报社会保险和骗取社会保险基金支出或社会保险待遇的；                            | (14) 将失信企业及其有关人员的失信信息纳入金融信用信息基础数据库，为金融机构投融资提供重要参考；                          |
| (6) 非法获取、出售或变相交易社会保险个人权益数据的；   | (21) 限制严重失信行为有关责任人乘坐飞机、列车软卧、轮船二等以上仓位、G 字头动车组列车全部座位、其他动车组一等以上座位等非生活和必须的消费行为； |
| (7) 社会保险服务机构违反服务协议或相关规定的；  | (29) 失信责任主体是个人的，依法限制登记为事业单位法定代表人。失信责任主体是机构的，该机构法定代表人依法限制登记为事业单位法定代表人；       |
| (8) 拒绝协助社会保险行政部门、经办机构对事故和问题进行调查核实的；拒绝接受或协助税务部门对社会保险实施监督检查，不如实提供与社会保险相关各项资料的； | .....   |
| (9) 其他违反法律法规规定的。   |   |

今年以来，我国已有多项中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文接受记者采访时表示，《合作备忘

录》的出台，将使企业发生道德风险的成本大大提升，有利于社保体系更规范。“我国必定要降低社保费率，部

分企业社保费少缴漏缴会导致社保费率降多少难以计算准确，社保费率降多了就会增加企业负担。”郑秉文

指出，作为过渡期，无论是企业自然人还是企业本身，都受到严格惩戒，将有利于各项社保费的平稳过渡。

## ● 会议快讯

中国卫生经济学会老年健康专委会年会召开  
为应对老龄化建言献策

医师报讯（融媒体记者 陈惠）近日，在中国卫生经济学会老年健康专业委员会 2018 年学术年会上，王红漫主任委员代表专业委员会报告了专委会成立以来至 2018 年的工作进展及 2019 年的工作计划要点。她介绍，2018 年，老年健康专业委员会发挥智库作用，为我

国健康老龄化的发展建言献策。

王红漫表示，2019 年，老年健康专委会将持续开展对医养结合与老龄事业和产业发展模式的学术研究，探索跨学科交叉研究，为国家医养结合与老龄事业和产业发展提供具有可行性、合理性、可持续性的政策建议和智库平台。

中国心血管临床大数据质控及科研服务平台成立  
心血管病管理步入精细化时代

医师报讯（融媒体记者 张广有）12 月 1 日，由中国心血管健康联盟和美国心脏病学会共同打造的中国心血管临床大数据质控及科研服务平台（CNCDR）在上海正式发布。中国卫生信息和健康医疗大数据学会会长金小桃、中国心血管健康联盟主席葛均波院士、美国

心脏病学会首席创新官 John Rumsfeld 教授等出席发布会。

葛均波院士表示：“我国心血管领域诊疗和科研水平参差不齐的重要原因是临床缺乏高质量、标准的数据，CNCDR 平台的建立将推动中国心血管诊疗步入精细化管理时代。”



## ● 图片新闻



“要从院校‘新百年、新甲子’发展战略的高度出发，以‘盖医学院如盖庙宇’的态度，以协和医学院老建筑群为榜样，打造好百年殿堂，‘共同积下这份福德’。”日前，中国医学科学院北区建设工程在海淀区马连洼新址正式开工，中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰指出，北区建筑将为开创院校新的辉煌构筑平台，为建成我国医学科技创新体系的核心基地和医学教育的核心基地发挥历史性作用。

图 / 文 通讯员 庄图

## ● 医院快讯

## 豫 评职称向援外医生倾斜

医师报讯 日前，河南省卫健委、人力资源和社会保障厅印发《关于进一步落实援外医疗队员职称晋升及聘任政策的通知》指出，今后，河南援外医疗队员职称晋升不受单位职数限制、免于高级专业技术资格考试、提前一年晋升高级职称。这样的职称晋升政策时效，将从过

去的 1 年延长至 3 年。《通知》明确，援外医疗队员自参加援外医疗任务回国后 1 年半内，均可享受一次不受单位职数限制、免试高级专业技术资格考试、提前一年晋升高级职称的晋升政策；同时，享受职称晋升优惠政策的援外医疗队员在职称晋升

后，可不受单位专业技术岗位结构比例限制聘任相应的专业技术职务。此外，医疗队员在援外期间的工作业绩可作为职称晋升的业绩。

队员回国后，各派出单位要优先安排到上级相关专业机构或出国（出境）学习进修，并在科研课题申报方面予以优先考虑。

## ● 短消息

陕西卫健委发文  
疾控中心可融入  
医共体

医师报讯 从陕西省卫生健康委获悉，该省发布《关于加快推进县域医疗共同体建设的通知》，提出强化大卫生大健康观念，有条件的把疾控中心等公共卫生机构融入医疗集团。

该省将鼓励医共体建立医学影像中心、检查检验中心、消毒供应中心、公共卫生管理中心、后勤服务中心等机构，为医共体内各机构提供一体化同质化服务，实现区域资源共享。

藏医药浴法  
“申遗”成功

医师报讯 近日，文化和旅游部发布消息，在毛里求斯首都路易港召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第 13 届常会上，我国申报的“藏医药浴法——中国藏族有关生命健康和疾病防治的知识与实践”顺利通过评审、决议，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

有声  
医师报

战秀岚 荐读

邬巧玲 荐读 王之元 荐读

王洛伟 荐读 何敏群 荐读

赵燕 荐读

下一个  
就是你

截至目前，《医师报》共制作了 89 期“有声医师报”。欢迎广大医师朋友加入，用声音讲述医学。

联系邮箱：  
yishibao2017@163.com  
电话（微信）：  
15011182507